

ВОРОТА В ЕВРОПУ

СПОРТИВНЫМ СОБЫТИЕМ ГОДА В РЕСПУБЛИКЕ СТАЛО ВНЕЗАПНОЕ ПОПАДАНИЕ В ЛИГУ ЕВРОПЫ ФУТБОЛЬНОГО КЛУБА «УФА». ИСТОРИЯ РОССИЙСКОГО ФУТБОЛА ЗНАЕТ ПРЕЦЕДЕНТЫ ВЫХОДА В ЕВРОКУБКИ И ДРУГИХ МОЛОДЫХ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ КЛУБОВ, НО «КРАСНОДАР», СДЕЛАВШИЙ ЭТО НА ПЯТЫЙ ГОД СВОЕГО СУЩЕСТВОВАНИЯ, ИМЕЛ НЕСОПОСТАВИМО БОЛЬШОЙ БЮДЖЕТ, ЧЕМ УФИМЦЫ. «УФА», ПУСТЬ И ПОПАЛА В ЛИГУ ЕВРОПЫ СЛУЧАЙНО, ИЗ-ЗА ПРОБЛЕМ ЛЕНИНГРАДСКОГО «ТОСНО», КРАСНЕТЬ ЗА СЕБЯ НЕ ЗАСТАВИЛА И ЧЕСТНО ОТЫГРАЛА ШЕСТЬ МАТЧЕЙ, ДОСТАВИВ НЕБЫВАЛОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ БОЛЕЛЬЩИКАМ. ДЕНИС ЕГОРОВ

На «Уфу» — один из самых молодых и дерзких клубов российской Премьер-лиги, в этом году свалились неожиданные, но, прямо скажем, не самые неприятные испытания. Год начался со слухов о предстоящей смене наставника, последовавшей в конце мая: Сергей Семак, с которым уфимцы в сезоне 2017/2018 заняли свое лучшее, шестое, место в чемпионате России, перешел в самый богатый клуб страны — «Зенит».

ПРОВОДЫ ВСУХУЮ Уход главного тренера сопровождался победоносным матчем с ленинградским «Тосно», которому на тот момент уже отказали в лицензировании на следующий сезон. Дата 13 мая 2018 года навсегда останется в истории уфимского клуба: в матче последнего тура чемпионата России уфимцы обеспечили себе место в еврокубках. Сумасшедшая по накалу страстей игра «Уфы», завершившаяся со счетом 5:0, стала достойными проводами Сергея Семака в северную столицу.

В итоге свой седьмой сезон уфимский клуб завершает, имея в багаже игру в еврокубках, и игру довольно приличную для дебютанта, по бюджету входящего во вторую десятку российских профессиональных клубов. В апреле генеральный директор «Уфы» Шамиль Газизов раскрыл официальный бюджет клуба на этот сезон — чуть более 1 млрд руб., или 14 млн евро (по курсу на тот период). Напомним, что свое восхождение в российской премьер-лиге в 2014 году уфимцы начинали примерно с такой же суммой в валюте — 650 млн руб., или 13 млн евро. Ощутимо выше финансирование «Уфы» было только в предыдущем сезоне 2016/2017 — 1,4 млрд руб., или 20 млн евро. В первую десятку самых богатых отечественных клубов «Уфа» ни разу не входила. Тем ценнее успехи, которые на излете седьмого сезона демонстрируют уфимцы.

КАК ЭТО БЫЛО Конечно, еврокубки, даже на стадии квалификации, — это совсем другой уровень. Домашний стадион уфимцев — «Нефтяник», его инфраструктуру, искусственное поле и многое другое — накануне матчей с европейцами проинспектировали несколько экспертных групп. Большинство параметров удовлетворило представителей УЕФА, а качество газона на «Нефтянике» они и вовсе признали одним из лучших.

Со своим первым соперником — словенским «Домжале», играющим в еврокубках добрый десяток лет, уфимцы сыграли дома вничью, не сумев забить при практически полных трибунах. По итогам второй игры, завершившейся голевой ничьей 1:1, клуб, выполнив задачу-минимум, вышел в третий отборочный раунд, где сыграл дома с люксембургским «Прогрессом» и одержал победу, а в гостях на последних секундах вырвал ничью.

Последним препятствием «Уфы» перед групповым этапом Лиги Европы, где на кону уже стоят достойные при-

ЧТОБЫ ПРОДОЛЖИТЬ ИГРУ В ЕВРОКУБКАХ, «УФЕ» НЕ ХВАТИЛО ДВУХ ГОЛОВ

ОТВЕТНАЯ ИГРА УФИМЦЕВ С КЛУБОМ ИЗ ГЛАЗГО ПРОШЛА ДОМА И СТАЛА ЕДВА ЛИ НЕ ЛУЧШЕЙ ИГРОЙ КОМАНДЫ В СЕЗОНЕ



ОЛЕГ ЯВНИКОВ

зовые, оказался шотландский «Глазго Рейнджерс» во главе с легендарным игроком «Ливерпуля» и сборной Англии Стивеном Джеррардом. Первый матч уфимцы провели на выезде, на переполненном 50-тысячном Ibrox Stadium, имеющем более чем вековую историю. Игра, завершившаяся со счетом 1:0 в пользу шотландцев, доказала, что для такого дебюта даже проигрыш может быть победой.

Ответная игра с клубом из Глазго состоялась через неделю уфимцев дома и стала едва ли не лучшей игрой команды в сезоне. Несмотря на быстрый пропущенный гол, игра складывалась почти идеально: «Нефтяник» неистово болел за свою команду, Дмитрий Сысуев забил красивый ответный гол, затем сразу последовали два удаления в составе гостей. Но конвертировать подавляющее преимущество в гол не получилось: игра закончилась ничьей 1:1, а вместе с ней и завершением дебюта в еврокубках. Для выхода в следующий этап клубу не хватило двух голов.

ТРАНСФЕР РЕШАЕТ На следующий день после игры с «Рейнджерс» в московский ЦСКА был продан 20-летний Иван Обляков — подающий надежды игрок, которому в перспективе прочат место в сборной России. Стоимость трансфера, по сообщениям СМИ, составила порядка 4 млн евро. В свою очередь, под занавес трансферной кампании «Уфа» приобрела трех молодых футболистов, которым по сложившейся традиции готова дать путевку в большой футбол.

Одним из самых интересных приобретений сезона стал 21-летний люксембуржец Оливье Тилль, который до перехода в «Уфу» и вовсе был футболистом-любителем. Но что в «Прогрессе», что сейчас в «Уфе», полузащитник показывает такой зрелый и умный футбол, что никто не удивится, если через сезон-другой европеец будет продан в топ-клуб за сумму, в десятки раз превышающую стоимость его приобретения.

Курс на подготовку молодых игроков и повышение их капитализации для дальнейшей продажи «Уфа» взяла несколько лет назад по примеру европейских «Порту» и «Аякса». В 2016 году руководство республики, финансирующее в отсутствие спонсора клуб из внебюджетных источников, ставило задачу обеспечивать через продажу игроков хотя бы 25-30% бюджета, а в идеале выходить на самоокупаемость. «Безусловно, клуб мог бы позволить себе подписать нескольких звезд, но мы хотим сами выращивать их», — заявлял на тот момент глава республики Рустэм Хамитов. Через год клуб обеспечивал себе трансфером уже 60% бюджета. Последними данными о сбоях от продажи игроков в этом направлении «Уфа» еще не делилась, но в спортивных кругах опыт клуба не первый год обсуждают как едва ли не уникальный для большого футбола в России.

КТО ЗА ГЛАВНОГО Игра на два фронта — в Лиге Европы и чемпионате страны — оказалась «Уфе» не по зубам. По итогам 15 туров в ЧР клуб занимает третье с конца 14 место. При этом «Уфа» за полтора сезона воспитала главных тренеров для двух главных клубов страны —

ЦСКА (Виктор Гончаренко ушел туда из «Уфы» в декабре 2016-го) и «Зенита».

Сергей Семак в мае уходил на пике формы команды. Его сменщик Сергей Томаров, выведший команду на первые матчи в Европе, — ушел после серии неудачных матчей в начале ноября, но навсегда обеспечил себе место в истории команды за ее достойный европейский дебют.

Дмитрию Кириченко, заступившему на место главного тренера команды в ранге исполняющего обязанности в июне, пока удается преодолеть пораженческий тренд уфимцев в ЧР. Практически сходу 11 ноября клуб обыграл московский «Спартак», переместившись на одну строку вверх в турнирной таблице. Дмитрий Кириченко дебютировал в качестве исполняющего обязанности главного тренера клуба премьер-лиги в «Ростове» в 2016-2017 годах. Под его началом южане вышли в групповой этап Лиги чемпионов. ■